

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/332/23/Add.1
22 September 2023

Original: RUSSIAN

1055th Meeting of the Forum for Security Co-operation
20 September 2023
Russian Federation on Security Dialogue: "Mine Action"

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.at

ВЫСТУПЛЕНИЕ
члена Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
О.В.БУШУЕВА
на 1055-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(20 сентября 2023 года)

Пункт повестки дня: «Диалог в области безопасности»

Тема: «Разминирование»

Госпожа Председатель,

Признательны за созыв пленарного заседания ФСОБ по проблематике разминирования в регионе ОБСЕ, которая соответствует его военно-политическому мандату. Одновременно хотели бы выразить недоумение тем, что Председательство Канады не сочло необходимым проконсультироваться с российской делегацией касательно кандидатур приглашённых докладчиков, которые сегодня представили ангажированные, проукраинские, удобные исключительно для Киева и его зарубежных кураторов оценки. Теперь ясно, по какой причине канадские коллеги до последнего момента не информировали государства-участники о том, кто сегодня будет освещать заявленную для обсуждения тему из президиума. Всё это усугубляет и без того непростую ситуацию на Форуме ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ).

Рассчитываем, что ситуация в плане приглашения докладчиков и согласования их кандидатур с нами изменится к заседанию ФСОБ 4 октября по вопросам международного гуманитарного права.

В связи с изложенным мы не можем не отреагировать на прозвучавшие сегодня, написанные в строгом соответствии с «вашингтонской методичкой», штампы и другие бездоказательные нападки в адрес Российской Федерации и наших военнослужащих. Категорически отвергаем голословные обвинения со стороны выступавших ораторов и делегаций западных государств – участников ОБСЕ.

Госпожа Председатель,

Российская Федерация исторически придаёт большое значение гуманитарному разминированию. Как государство, столкнувшееся с агрессией поддерживаемого

«коллективным Западом» постмайданного киевского режима, на современном этапе мы делаем всё возможное для того, чтобы на загрязнённые минами территории нашей страны скорее пришла спокойная, безопасная жизнь. Первоочередному разминированию подлежат социально-значимые объекты (больницы, детские сады, школы, объекты энерго-, водо-, газоснабжения), сельскохозяйственные угодья и территории под строительство новых объектов.

Для координации деятельности ведомств и организаций, принимающих участие в разминировании территорий ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей Международный противоминный центр Вооружённых Сил Российской Федерации развернул три группы по организации расчистки территорий новых субъектов нашей страны. В соответствии с планом разминирования, в 2022-2023 гг. от мин здесь было освобождено более 43 тыс. гектаров территорий, обнаружены и уничтожены свыше 1 млн. 200 тыс. взрывоопасных предметов.

Войсками национальной гвардии Российской Федерации в зоне проведения специальной военной операции с 2 февраля 2022 г. были обнаружены и обезврежены около 48,8 т взрывчатых веществ и свыше 260 тыс. взрывоопасных предметов, включая свыше 9770 противопехотных и противотанковых мин, более 136 тыс. артиллерийских снарядов и миномётных мин, 39 тыс. выстрелов к гранатомётам, порядка 21,5 тыс. гранат.

Чрезвычайно важное значение мы придаём регулярной работе по повышению осведомлённости местного населения о минной опасности среди детей. Офицерами инженерных войск ВС России проводятся занятия по основам безопасности жизнедеятельности в школах Луганской области по теме «Порядок действий при обнаружении взрывоопасных предметов».

Госпожа Председатель,

Одной из целей внешней политики и политики безопасности нашей страны является создание мира, свободного от мин и других взрывоопасных предметов. Российские военные специалисты вовлечены в работу по гуманитарному разминированию по всему земному шару, вносят существенный вклад в нормализацию жизни и быта граждан государств, страдающих от минного загрязнения. Особое внимание в этой области уделяем пострадавшим от варварской агрессии НАТО Сербии и Сирии. Результаты национальной работы ежегодно отражаются в российской отчётности по Конвенции о «негуманном» оружии и её Дополненному Протоколу II, а также в ответах Российской Федерации на Вопросник ОБСЕ по противопехотным минам (ППМ) и взрывоопасным пережиткам войны.

А что же наши оппоненты?

В течение года российская делегация неоднократно обращала внимание ФСОБ на факты целенаправленного минирования вооружёнными силами Украины (ВСУ) гражданских районов с использованием противотанковых и противопехотных мин, в том числе производства США и некоторых других стран – членов НАТО, которые лицемерно позиционируют себя как лидеры международных усилий в области гуманитарного разминирования. Появляется всё больше фактов, подтверждающих, что они живут по законам произведения «1984» Дж. Оруэлла, согласно которому «war is peace».

Этим летом весь мир был шокирован объявленным решением США поставить киевскому режиму кассетные боеприпасы. О неприемлемости их применения на Украине тогда заявили многие государства, в том числе и западные. Так, 8 июля министр обороны Испании М.Роблес отметила, что «определённое оружие и бомбы не могут быть поставлены

ни при каких обстоятельствах», а премьер-министр Италии Дж.Мелони указала, что Итальянская Республика надеется на универсальное применение принципов Конвенции по кассетным боеприпасам от 2008 г. 10 июля британский премьер-министр Р.Сунак подтвердил, что Лондон «придерживается своих обязательств по Конвенции, которые включают в себя противодействие их применению». Список можно продолжать.

Решение действующей американской администрации осудили и в США. 8 июля группа американских конгрессменов распространила заявление, в котором подчеркнула, что приверженность Белого дома лидерству в области защиты прав человека должна включать отказ от передачи кассетных боеприпасов, несущих серьёзные риски для мирного населения. Их реакция вполне понятна, ведь 28 февраля 2022 г. пресс-секретарь президента США Дж.Псаки заявляла, что применение кассетных боеприпасов «would be potentially a war crime».

В плане насаждения «двойных стандартов» недалеко ушли от своих западных кураторов и представители киевского режима. 8 июля бывший министр обороны Украины А.Резников, назвавший запрещённые кассетные снаряды «освободительным оружием», подчеркнул, что Киев «будет и впредь строго соблюдать все международные гуманитарные конвенции, подписанные и ратифицированные Украиной». Аналогичные заявления в этом зале мы слышали 19 июля и от делегации Украины, которая анонсировала «неприменение американских кассетных боеприпасов на территории Российской Федерации», отказ от их использования «в жилых городских районах для минимизации гражданских жертв», а также обещала отчитываться о применении кассетных снарядов, в том числе фиксировать зоны их использования. Гарантии «строгости учёта» и «отчётности», к слову, давало и министерство обороны Украины.

Теперь находящиеся в этом зале могут на деле узнать цену слов киевских чиновников, она перед вашими глазами на экранах – кровь, ужас и смерть.

Только с начала августа украинские войска как минимум 104 раза применили американские кассетные боеприпасы по густонаселённым районам мирного Донца. Противник вёл огонь из артиллерии калибром 155 мм снарядами М-864 с кассетной боевой частью (кассеты М-42 кумулятивная и М-46 осколочная). За указанный период погибли семь человек, ранены 17, в том числе ребёнок. Повреждено около 74 жилых домов. Зафиксированы обстрелы кассетными боеприпасами Брянской области Российской Федерации. Как это стыкуется с заверениями украинской стороны о неприменении против гражданских лиц и против территории нашей страны?

22 июля в Запорожской области упомянутыми снарядами, заботливо поставленными американцами, был обстрелян российский гражданский автомобиль с журналистами МИЦ «Известия», вследствие чего погиб военный корреспондент РИА «Новости» Р.Журавлёв, и ранения различной степени тяжести получили четверо его коллег-журналистов. Хотели бы поинтересоваться: как США относятся к тому, что из поставленного ими оружия ВСУ убивают представителей прессы?

Впрочем, 10 августа Пентагон уже дал понять, что, по американскому мнению, «Украина применяет кассетные боеприпасы надлежащим образом». Лицемерие Вашингтона не знает никаких границ. На словах беспокоясь о мирном населении, США снижают «порог» использования кассетных боеприпасов и поощряют широкомасштабные нарушения международного гуманитарного права (МГП).

Кроме того, США безразлична судьба Украины, которая впоследствии десятилетиями будет избавляться от неразорвавшихся суббоеприпасов. Известно, что коэффициент несработавших элементов кассетных боеприпасов чрезвычайно высок. Так, у американских зарядов он составляет более 14%, вместо заявленных Пентагоном 2,35%. Не исключаем также дальнейших передач этого типа вооружений со стороны американских спутников. Согласно утечкам, подобные «мыслительные процессы» уже активно ведутся в Эстонии и Литве. Иными словами, кассетные боеприпасы надолго закрепились в арсеналах ВСУ, а интенсивность их использования, в том числе и против объектов гражданского назначения, будет возрастать.

Госпожа Председатель,

Не имеем никаких иллюзий в отношении того, что профильные международные структуры предпочтут, как и прежде в подобных случаях, закрыть глаза на военные преступления ВСУ и их хозяев, что, по сути, делает их соучастниками террористического беспредела Киева. Отсутствие какой-либо адекватной реакции подтверждает их политическую ангажированность. Вновь напоминаем присутствующим западным делегациям – ваше молчание означает, что киевскому террористическому режиму выдана индульгенция на убийство русских людей. Мы это запомним.

Нарушения принципов МГП и положений Протокола V к КНО со стороны киевского режима при попустительстве государств Запада требуют незамедлительной реакции международного сообщества и привлечения виновных к ответственности. Игнорирование этой проблемы ведёт к дальнейшей деградации международно-правовой системы в области контроля над вооружениями, разоружения и нераспространения.

Пока же российской делегации очевидно, что в сложившейся ситуации взывать к благоразумию и требовать от Украины и её «оружейников» выполнения международных конвенций в области МГП и противодействия минной опасности попросту бесполезно. По этой причине наша армия сосредоточила усилия на обнаружении и обезвреживании взрывоопасных предметов, а также идентифицирует и поражает склады ВСУ с минами и боеприпасами.

Цели демилитаризации и денацификации Украины будут выполнены любой ценой. А за ценой мы не постоим.

Благодарю за внимание.